

以人民放心为标准 加快实施食品药品放心工程

副省长 吴瑞林

一、要以让老百姓放心的实绩来实践“三个代表”重要思想

当前,全省上下正在按照党中央和省委的统一部署,深入学习胡锦涛总书记的“七一”重要讲话和《“三个代表”重要思想学习纲要》。胡锦涛总书记“七一”讲话的核心是实践“三个代表”重要思想,实现“立党为公,执政为民”。我们要从实践“三个代表”重要思想的高度,以对人民极端负责的态度,认真实施好食品药品放心工程,深入开展毒鼠强专项整治,确保人民生命安全。

开展两个专项整治关系到江苏 7438 万公民的切身利益。我们常说“民以食为天”,食品药品放心工程事关群众生命安全,是老百姓根本利益当中最实际、最重要的一个方面。如果老百姓吃什么东西都提心吊胆,生病了本来应该雪中送炭,结果得到的却是假劣的药品、医疗器械,“食之提心吊胆,卧病雪上加霜”,哪里还谈得上代表老百姓的根本利益?开展两个专项治理工作,是实现“三个代表”重要思想的要求,也是我们“立党为公,执政为民”的实际行动。

开展两个专项整治,既是有关行业自身发展的需要,也是维护对外开放良好形象的需要。两个专项整治直接关系到食品、药品包括农药、杀虫剂在内的行业本身的健康发展,关系到江苏的农产品、药品、医疗器械如何走出省界、走向世界。加入 WTO 后,江苏的外贸出口仍继续保持了增长的好势头,但我省的农产品也遇到国际上不少的退货和投诉,在这样的情况下要继续推动我省的外贸发展,就必须加大这方面的整治力度。

开展两个专项整治是规范市场经济秩序的重要内容。我把本届政府任期之内所部署的市场秩序整顿重点归纳为三个大的方面:一是“入口”,就是进老百姓嘴的东西,两个专项整治都是直接或间接地牵涉到老百姓进嘴的东西;二是“四市一

价”,即房地产、建材、电信产品以及服务市场和市场价格;三是“回头看”,就是巩固已经进行的各个专项治理整顿的成果。今年,我们把“入口”的产品作为侧重点,是与整个市场经济秩序整顿的部署完全一致的。

开展两个专项整治事关社会稳定和江苏整体形象。刚才,吴仪副总理在全国实施食品药品工程电视电话会议上点到了我省去年发生的“9·14”汤山投毒事件。这一事件的发生对南京乃至江苏整个社会的稳定,对于江苏的整体形象都有很大的影响,许多同志仍记忆犹新。因此,会议部署的两个专项整治对于江苏具有更强的针对性,更应引起我们的高度重视。

开展两个专项整治工作,我省已有基础,但工作仍有差距。近年来,在省委、省政府的统一领导下,全省各部门在食品、药品领域加大整治力度,已经取得了阶段性的成效。目前已经形成了一支专项治理整顿的工作队伍,有了一定的工作经验,有了比较好的工作基础。当然,离国务院的要求仍有不小的差距,主要表现在:一是对这两个专项治理的重视程度和工作进展不平衡;二是食品、药品的安全事故时有发生;三是总体上执法力度和打击强度还不够;四是目前还面临着一些新形势,洪涝灾区的卫生条件亟待改善,防疫防病工作丝毫不能松懈。

二、突出重点,为民放心

胡锦涛总书记“七一”讲话,特别突出“立党为公,执政为民”是“三个代表”重要思想的一个核心内容。我们贯彻“执政为民”应当特别突出能够为老百姓创造一个放心、满意的消费环境。主要应当强调五个方面,叫做“12455”。

明确一个目标:“放心”,就是让老百姓放心。衡量这个目标是否达到,关键有四个标准。首先要坚决消灭假冒伪劣食品、药品、医疗器械和毒鼠强

这样的毒瘤；第二完善一整套的监管机制；第三市场秩序基本实现好转。在江苏“两个率先”的总体要求下，我们的市场秩序在全国也要率先实现基本好转；第四也是最重要的衡量标准是群众满意。

突出两个专项：食品药品放心工程和消灭毒鼠强的专项整治。

抓好四个环节：第一个就是从源头抓起，突出抓好生产环节和种植、养殖环节，产种养是源头；第二个是加工生产环节，食品、药品、医疗器械的生产和农产品的加工；第三个是流通环节，市场销售；第四个是消费环节。这四个环节，每一个环节当中都有一些工作重点，比如在生产环节和生产加工环节，特别要突出标准、质量，譬如在药品、医疗器械、中药药材方面，突出抓好 GMP 和 GAP 标准的落实；在市场准入当中，要坚持行之有效的一整套市场准入标准，包括 GSP、执法监督、查处和实行惩戒。

健全五种机制：一是协调机制，二是实行惩戒机制，三是突发事件的应急机制，四是监督机制，五是信息发布机制。

构建五大体系：即食品药品安全生产加工体系，食品药品安全流通体系，食品药品安全标准认证体系，食品药品安全监管和预警体系，食品药品安全法制保障体系。

三、深入开展毒鼠强专项整治工作

按照国务院电视电话会议的要求，全省要象前一时期对待 SARS 病毒一样，迅速落实责任，广泛发动群众，坚决封杀毒鼠强，要在今年之内让毒鼠强这一类的剧毒、高毒药剂在江苏彻底绝迹。这里强调的是，首先，要抓住五个方面的重点工作：第一是查封生产源头，发现一起坚决查封一起；第二是封堵流通渠道，不管是店里出售的还是沿街沿乡叫卖的，一定要坚决封堵；第三是取缔营销网点；第四是完善处理预案；第五是追究相应责任。其次，坚持禁疏结合，做好新型杀鼠剂的生产、销售和使用方面的工作。按照国家要求，抓好审批、登记、资格核准、定点营销，统一标签、标识，统一采购，今年 9 月 1 日起，一定要按照新的标签、标识来组织生产和销售。全省要组织统一的灭鼠示范。从明年开始，每年的春秋两季，按照分工开展统一的灭鼠行动，老鼠毕竟害大于利，既要禁绝毒鼠强这一类的剧毒、高毒药剂，同时又要继续做

好灭鼠工作。

四、落实责任，打好两个专项治理这一仗

实施食品药品放心工程和毒鼠强专项整治是一项系统工程，涉及面广，工作量大，任务艰巨。各地、各有关部门一定要加强领导，明确责任，密切配合，加大工作力度，把食品药品放心工程和毒鼠强专项整治不断引向深入。

分解任务，落实责任。国办两个通知和吴仪副总理的讲话要求十分明确，各级政府要切实负起责任，加强领导和协调，结合本地区的实际，因地制宜地确定工作重点，明确工作任务和目标，落实责任制，将任务和责任逐级分解到有关单位和个人，并尽快制定工作方案，把工作落到实处。

分工协作，综合治理。考虑到省级的机构改革和全国的机构改革还不完全一致，这里我对省有关单位的分工作一明确：食品放心工程继续由省卫生厅牵头，省经贸委等相关部门密切配合；农产品生产环节由省农林厅负责，加工生产环节由质检局、卫生厅负责，流通环节由省工商局负责；药品专项整治由省药监局牵头，省经贸委、工商局等相关部门配合；毒鼠强和瘦肉精的专项整治工作，由省农林厅牵头，省经贸委、公安厅等有关部门全力配合和支持。也希望各市、县能按照这个要求明确部门分工，向省上报实施方案。

要抓好安全监管的“三投入一建设”。所谓“三投入”最要害的就是要确保经费、资金的投入。所谓“一建设”，就是继续抓好我省绿色食品的技术推广与绿色食品生产基地的建设，包括农林部门、农垦集团以及各市、县，一定要抓紧抓好。江苏既是一个工业大省，同时也是一个农业、农产品的大省，我们一定要努力提高农产品的质量。不能好的出口、差的内销，不需要这类有损民族的“风格”，我们自己的老百姓当然也应该吃绿色的、无毒的、无公害的农产品。

坚持标本兼治，重在治本。首先是坚持用改革的精神来治本，转变政府职能，减少审批，加强市场监管。这次“非典”出现以后给我们一个非常重要的警示，就是现代市场经济条件下的政府，主要不是追求单一的经济目标，搞“GDP 崇拜”，更重要的是社会目标，尤其是老百姓的切身利益，要以民生为本的综合社会经济目标作为现代市场经济条件下政府的主要目标（下转第 43 页）

(上接第41页)取向。要通过生产、流通的改革与发展来寻找治本之策。第二是抓信誉体系的建设和完善。包括两个方面,一方面是守信,一方面是失信惩戒,就是所谓的“黑名单制”。通过治理整顿市场秩序,打造诚信江苏,维护江苏在全国乃至世界上江苏人的诚信形象。第三是加强道德和法制建设,就是我们强调的依法行政和以德治国,也有人叫全社会参与、各方监督。

要发挥社会监督作用,形成全社会参与的良好氛围。通过群众监督及广播、电视、报纸、网络各

种媒介手段,加强新闻舆论与社会监督,同时也要加大执法的力度和对一些作案分子打击的力度,包括必要的行政、刑事处罚,通过构成一个全社会监督监测的网络,下决心在江苏大地上能够真正实现老百姓可以放心地食用食品,有病治病的时候能够放心用药,使毒鼠强这类的高毒、剧毒物品包括象瘦肉精这种害人的产品在江苏大地上彻底绝迹。

(此文系吴瑞林同志7月18日在全省实施食品药品放心工程电视电话会议上的讲话摘要)